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5 Lista 5; Ubezpieczenia i renty zyciowe

5.1

5.2
5.3

0.4

5.5

2.6

5.7
5.8

5.9

5.10

5.11

Oblicz ayy jesli wiadomo, ze przyszty czas zycia 0-latka jest zmienng
losows o rozkladzie wykladniczym z parametrem 0.1 oraz natezenie
oprocentowania rowne jest 0.1.

* WyprowadZ wzér na jednorazowa sktadke netto renty n-letniej.

Oblicz jednorazowa sktadke netto renty z dotu dla 30-latka na 3 lata w
wysokosci 3000. Obliczenia wykonaj dla TTZ-PL97m oraz i = 4%.

Oblicz JSN dla nastepujacej renty dla 30-latka: jesli zyje on pod koniec
pierwszego roku wyptata wynosi 1000, jesli zyje pod koniec drugiego
roku wyptata wynosi 3000, jesli zyje on pod koniec trzeciego roku wy-
ptata wynosi 5000. Obliczenia wykonaj dla TTZ-PL97m oraz i = 4%.
Poroéwnaj z wynikiem zadania 5.3. Ktoéra sktadka jest wicksza i dla-
czego?

Podaj wzor na obecng wartosé dla nastepujacej renty dla 30-latka:

— 1000 na koniec kazdego miesiagca w wieku 30 do 40 lat;

— 2000 na koniec kazdego miesigca w wieku 40 do 50 lat;

* Wyprowadz wzor na aktuarialng obecna wartos¢ dla renty z zadania
5.5.

R+ W zadaniu 5.6 podaj doktadny wynik dla TTZ-PL97m oraz i = 4%.

Zakladajac HU, obliczy¢ Ays, wiedzac, ze
(45 = 19.864 oraz A = 0.42143.

Pokaz, ze a,. obliczone dla stalego natezenie $miertelnosci p i przy sile
stopy procentowej ¢ jest rowne ap obliczone przy sile stopy procentowe;j
d+ p.

Zatozmy, ze Y jest obecna wartoscia renty na cale zycie wyplacajacej
1 na rok dla z-latka. Dane jest G, = 10 przy i = 1/24 =¢°—1, G, = 6
przy i = e? — 1. Oblicz wariancje Y.

Uzasadnij (Wykonujac obliczenia lub odpowiednie rysunki), ze
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5.12

5.13

5.14

5.15

5.16

5.17

Uzasadnij (Wykonujac obliczenia lub odpowiednie rysunki), ze
(1) Arm = VQgm — A;:ﬁ\,

(H) Qgppn—1 = Udz:ﬁ - Ax:ﬁ\-

Niech Y bedzie obecna wartoscia renty dozywotniej dla 70-latka, gwa-
rantujacej mu wyptate 100 na poczatku kazdego roku. Oblicz Var(Y')
jesli wiadomo, ze

Ago = 0.55211, 2Ago = 0.34022, pgo = 0.97, v =0.95.

Oblicz P,, jesli Ty ma rozklad wykladniczy z gestoscia (1/100)e=2/100,

x>0orazz =401 = 3%.

40-latek kupuje dwuletnie ubezpieczenia na zycie ptatne na koniec roku
$mierci. Przy zawarciu umowy placi II, a jesli przezyje pierwszy rok
placi I1/2. Zakladajac, ze skladka jest netto, oblicz II, wiedzac, ze:
przyszty czas zycia ma rozktad de Moivre’a z w = 100 oraz ¢ = 4%.

Udowodnij, ze

P(A,) = A

* W przypadku jednostkowej polisy na cale zycie oplacanej skladka
o stalej intensynosci (powiedzmy II), catkowita strata ubezpieczyciela
gdy ubezpieczony umrze w chwili ¢ wynosi L(t) = v' — Ilazg. Wykaz,
ze L(0) = 1 oraz L(t) jest funkcja malejaca i limy o L(t) = —II/4.
Wywnioskuj stad, ze istnieje doktadnie jeden moment ¢, taki, ze cal-
kowita strata ubezpieczyciela wynosi 0. 7 jakiego twierdzenia z analizy

matematycznej korzystasz?

Szeéc¢dziesieciolatek podpisuje umowe ubezpieczeniowa w ramach, kto-

rej za rok powinien wplaci¢ sume x po czym od razu zacznie otrzymy-

waé dozywotnig rente wyplacang ze stalg intensywnoscia 1000. Oblicz

x zaktadajac, ze przyszly czas zycia sze$é¢dziesieciolatka ma rozktad wy-
1

ktadniczym z parametrem g5 oraz, ze natezenie oprocentowania wynosi
1

1_0.
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5.19

5.20

5.21

Niech T5y bedzie zmienna losowa o rozkladzie wykltadniczym z parame-
trem 0.02 opisujaca przyszty czas zycia dwudziestolatka podpisujacego
umowe ubezpieczeniowa, w ktorej sktadki ptacone sg ze stala intensyw-
noscig i ktora gwarantuje wyptate kwoty 1000 w chwili §mierci ubezpie-
czonego. Zakldajac staly intensywno$¢ oprocentowania w czasie trwa-
nia ubezpieczenia oraz ze zachodzi warunek réwnowazno$ci. Oblicz
intensywnos$¢ ptaconych sktadek.

Rozpatrzmy nastepujacy produkt ubezpieczeniowy dla 20-latka - jesli
umrze on w pierwszym roku trwania umowy to wyptata wynosi 1000
PLN, jedli zyje na koniec drugiego roku to wyptata wynosi 2000 PLN.
Ubezpieczony ptaci sktadki w wysokosci z PLN na poczatku pierwszego
roku oraz 2x PLN na poczatku drugiego roku. Znajdz x. Do obliczen
przyjmij, ze efektywna stopa procentowa w pierwszym roku wynosi
i1 = 60% natomiast w drugim roku wynosi i = 25% ponadto Iy =
1000, l3; = 800, I35 = 400.

Rozpatrzmy nastepujaca rente dla 30-latka - jesli zyje on na koniec
pierwszego roku to wyptata wynosi 1000 PLN, jesli zyje na koniec
drugiego roku to wyptata wynosi 2000 PLN. Dla renty tej oblicz jej
obecng wartos¢ aktuarialng (jednorazowa skladke netto). Do obli-
czen przyjmij, ze efektywna stopa procentowa wynosi i = 50% oraz
390 = 1000, l3; = 900, I35 = 810.



